
O SCRISOARE INEDITĂ ADRESATĂ DE ION HELIADE RĂDULESCU 
LUI GHEORGHE CHIŢU, PRIMARUL CRAIOVEI 

_______________________ MIRCEA DUMITRIU 

L 
a 12 iunie 1868 Ion Heliade Rădulescu 

expedia dm Bucureşti o scrisoare 1 

către Gheorghe Chiţu, primarul 

oraşului Craiova. Lectura scrisorii exprimă 

rugămintea expeditorului de a fi sprijinit în 

difuzarea, contra cost, a unui număr de 11 exemplare 

din primul volum al "Cursului de poezie'', lucrare 

de referinţă în opera literară semnată de Ion Heliade 

Rădulescu. Gheorghe Chiţu se exprimase favorabil 

primirii unui număr de exemplare din opul amintit, 

fapt dedus din " ... buna voinţă (bunăvoinţa n.n.) ce 

mi-ai arătat", potrivit afirmaţiei lui Heliade. Primarul 

Craiovei se arătase favorabil de a face cunoscută 
lucrarea respectivă celor interesa~ din Craiova. Prima 

tranşă de 11 exemplare era expediată printr-o 

persoană, "Maghieru" (mai mult ca sigur Gheorghe 

Magheru) pentru cei înscrişi pe o listă de 

prenumeranţi 2. Preţul unui exemplar era de 10 

romanaţi sau lei noi. Aşadar, Heliade îl ruga pe 

Gheorghe Chiţu să-l sprijine efectiv în difuzarea 

volumului I al "Cursului de poezie" celor ce-l 

comandaseră. În plus, autorul scrisorii expedia încă 
alte nouă exemplare pentru noi prezumtivi cititori 

bazându-se pe promisiunile primarului Craiovei 

în facilitarea vânzării căr\ii. Sumele rezultate din 

încasări urmau să-i fie trimise lui Ion Heliade 

Rădulescu care, având sub tipar volumul II al 

Cursului, era presat financiar de nevoia achitării 

cheltuielilor tipografice şi editoriale. Astfel, 

cuprinsul scrisorii este relevant pentru ilustrarea 
demersului expeditorului: 
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"Bucuresci J 868 !uniu 12 

Dragul meu 

După buna voinţa que mi ai arătat quă voiesci 

a priimi que te va exemplare din Cursul de poesie, 
cu plecarea D-lui Maghieru profitaiu a'ţi trimite 

11 exemplare după o listă de prenumăranţi que 

mi s'a trimis fără scris6re şi Te rogu a face cum 

să se împartă pe la quei suscris şi a se aduna şi 

preţul lor quete 10 romanatu sau lei noui 
exemplarul, după cum se coprinde în conditiunile 

suscrierii. 

Pe lângă aquestea, bazându-mă pe 
promitterea Domniei talie mai trimit alte 9 

exemplare pentru quâţi amatori s-ar mai afla prin 

Domnia Ta; şi daque pentru Craiova nu vor fi de 

ajuns aqueste 20 exemplare, re rogu însciinte-me 
(înştiinţează-mă n.n.) a mai trimitte. 

Banii quend se vor aduna Te rogu a i mii 

trimite prin que occasiune sigură, voi crede queă 

să pot întempina chietuele (cheltuielile n.n.) 

tiparului pentru volumul li que se află sub tipar. 

Cardia/mente îţi strîng mîna Domnul meu şi 
Te rogu a aprecia încredinţarea despre affecţia şi 
stima mea. 

l.Heliade R. devotat amicu" 

Lucrarea "Curs întreg de poesie generală" a 

apărut între anii 1868-1880 în patru volume: 

I.Lirice, 1868; II Epopeea Anatolida sau Omul şi 

faptele, 1870; 111. Ossianice, Tingal: Infernul după 
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DanteAlighieri ... 1870: IV Michaida: Gerusaleme 
librata de Torquatto Tasso; Orlando furiosso de 
Ariosto, 1880. În opinia criticului literar Dimitrie 

Popovici acest "Curs(. . .) este în structura lui 

esenţială un tratat de literatură bazat pe distincţia 
genurilor, onorând pe cele mari şi dispreţuind pe 
cele mici" 3• Cursul de poezie este influenţat de 
Voltaire, La Harpe, Marmentel, dar şi de scriitori 
romantici. Motivele ce l-au determinat pe Heliade 
să se adreseze lui Gheorghe Chiţu erau, desigur, 
de natură financiară - nevoia de a primi sumele 
obţinute din vânzarea Cursului de poezie (primul 
volum) de la persoanele interesate în acest sens, 
din Craiova. Era o perioadă în care scriitorul îşi 
ajuta financiar unul dintre copii, student la Viena, 
expediindu-i cu regularitate diferite sume de bani: 
100 în toamna anului 1868. Şi soţia scriitorului îi 

solicita domnitorului Carol I, în 1869, unele 

stipendii pentru ajutorarea materială a aceluiaşi 
fiu 4

• Familia scriitorului era alcătuită din cinci 

copii, un băiat şi patru fete, situaţia lor materială 
nefiind prea îndestulătoare în anii 1867-1869. În 
privinţa scrierii mesajului său către primarul 
Craiovei, Ion Heliade Rădulescu foloseşte, uneori, 

un limbaj româno-italian, prezent în stilul său de 
exprimare publicistică sau în corespondenţă, 
îndeosebi după anul 1840, manieră de 
artificialitate, contrară uzanţelor fireşti ale limbii 
române. 

Destinatarul mesajului lui Ion Heliade 
Rădulescu, Gherorghe Chiţu, a fost o persoană cu 
o importantă funcţie publică în cetatea băniei, dar 
şi o personalitate foarte cunoscută şi apreciată în 
lumea politică a vremii sale, un sprijinitor al 
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culturii şi al activităţilor menite să încurajeze 
dezvoltarea unor instituţii de cult, învăţământ şi 
din alte domenii ale vieţii spirituale. Numele şi 

funcţia sa administrativă sunt evocate de 
domnitorul Carol I în cunoscutele sale Memorii, 
într-o însemnare datată 26 aprilie/8 mai 1876, la 
opt ani de la momentul expedierii scrisorii 
amintite: "Gheorghe Chiţu, ministru la 

Instrucţiunea Publică, un partizan al lui Brătianu 

( ) era primarul Craiovei în 1866 când Principele 

trecu prin acest oraş pentru întâia oară şi-l 

salutase în numele oraşului" 5• 

Participarea lui Gheorghe Chiţu la guvernele 
ţării între anii 1876-1884 a cunoscut atât o pondere 

cât şi o frecvenţă demne de luat în consideraţie. A 

fost ministrul Cultelor şi Instrucţiunii Publice în 

guvernele prezidate de Manolache Costache 
Epureanu (27 aprilie - 23 iulie 1876) şi de Ion 
C.Brătianu (24 iulie 1876 - 24 noiembrie 1878) 6 . 

În vremea îndelungatei guvernări liberale 
(9 iunie 1881 - 20 martie 1888) în frunte cu Ion 

C.Brătianu, Gheorghe Chiţu a îndeplinit funcţiile 

de ministru de Finanţe, în locul lui Ion C.Brătianu, 
de la 1 decembrie 1881; ministru de Justiţie de la 

25 ianuarie 1882; ministru de Interne, în locul lui 
Ion C.Brătianu, de la 1august1882 7; ad-interim 
la Justiţie, titularul Eugeniu Stătescu demisionând, 

de la 30 septembrie 1883; ministrul Cultelor şi 

Instrucţiunii Publice, în locul lui Petre S.Aurelian, 
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demisionar, de la 23 iunie 1884 8
. 

Alături de O.A.Sturza, secretarul general al 

Academiei, şi P.S.Aurelian, Gheorghe Chiţu a fost 

unul dintre academicienii cu prestanţă care puteau 

contribui mai mult la propăşirea Academiei 

Române şi Bibliotecii celui mai înalt for ştiinţific 

şi cultural al ţării 9
. 

Scrisoarea cărturarului Ion Heliade Rădulescu 

evocă în cuprins un crâmpei din existenţa 

tumultoasă a acestei personalităţi de seamă a 

culturii noastre. 

NOTE 
I. Manuscris aflai în patrimoniul Muzeului Naţional 

de Istoric a României; dimensiuni I I cm înălţime, 8 cm 
lăţime; două pagini, nr.inv. F.5278 I 

2. Prenumerant (termen ieşit din uz), abonat la o 
publicaţie periodică sau la o carte încă netipărită. Prin 
extindere termenul desemnează o persoană care contribuie 
la o listă de subscriţie. Cf."Dicţionarul explicativ al limbii 
române", "ediJia a II-a, Editura Univers Enciclopedic, 
Bucureşti, 1996, p.842. 

3. "Dicţionar cronologic. Literatură română'', 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, I 979, p.172 

4. G.Călinescu, Istoria literaturii române de la 
origini până în prezent, ediţia a II-a, Editura "Minerva", 
Bucureşti, 1982, p.140. 

5. "Memoriile regelui Carol I al României - de un 
martor ocular", volumul III, I 876-1877, Editura Machiavelli 
Bucureşti, I 994, p.31. ' 

6. Stelian Neagoe, Istoria guvernelor României de 
la începuturi - 1859 până zilele noastre - 1995, Editura 
Machiavelli, I 995, p.50. 

7. Ibidem, p.58 
8. Ibidem, p.59 
9. Anastasie Iordache, Ion Ghica. diplomatul şi omul 

politic, Editura Majadahond, Bucureşti, 1995, p.335.s 
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